

工作秘密 严禁外传
擅自泄露 严肃追责

成都市 2021 级高中毕业班第三次诊断性检测

语 文

本试卷满分 150 分,考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前,务必将自己的姓名、考籍号填写在答题卡规定的位置上。
2. 答选择题时,必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦擦干净后,再选涂其它答案标号。
3. 答非选择题时,必须使用 0.5 毫米黑色签字笔,将答案书写在答题卡规定的位置上。
4. 所有题目必须在答题卡上作答,在试题卷上答题无效。
5. 考试结束后,只将答题卡交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成第 1~5 题。

材料一:

黄河从青藏高原出发,途经川、青、甘三省,随后切开重重大山,蓄力北上。紧接着,从晋陕大峡谷奔涌而出,于河洛一带不断建造冲积平原,这里便是中原。最后,黄河携带着来自黄土高原的肥沃泥沙倾泻而下,成就了沃野千里的华北平原。这就是黄河,她与黄土高原一起“带来”了中华民族最初的家园。

有了大河,并不一定能产生人类及文明。黄河,在当时就为人类起源做足了准备。首先,黄河本身就是“养料”。黄河上游兰州以上的河段被看作黄河的产水区。这一河段主要流经青藏高原。这里气温低,蒸发弱,因此降水大多转变成河流径流,黄河便在此段汇聚了大量的水。而黄河中下游的陕西、河南、山东等地都是用水区,虽然河南、山东的部分支流也给黄河带来了一些水量,但都是“杯水车薪”,他们每年的用水量远超产水量。在缺水的北方,黄河如母亲一般“滋养”了大部分的沿线省份。另一个绝佳的条件便是黄河流域的气候。黄河流经的大部分地区处在北温带,古代气候又比现在温暖,加之黄河流域降水多集中在夏秋两季,这是全年气温最高、光照最强、作物生长最旺盛的时期,多雨与热季有利于作物生长。此外,黄河下游冲积平原的土壤肥沃、疏松,在这种土壤里,即使是木、石等原始的工具,也能发挥出媲美青铜甚至铁农具的耕作水平。

当黄河与气候、黄土搭好了舞台,人类作为主角开始登场,接下来他们便会上演序幕:耕种劳作。这是黄河流域发展的第二个里程碑——农业起源。距今七八千年,黄河流域主要孕育以粟、黍为主的旱作农业,而南方则依托长江出现了稻作的萌芽。稻作对水需求量大,古人控水能力不如现在,因此过去长江流域稻作生产不稳定。与稻作不同,旱作对水需求不大,适合黄河流域。此外旱作的流程技术更为简单,不需精耕细作。当时,黄河流域的先祖们还发明了许多适应旱作的工具,有石铲等生产工具、石磨盘等脱粒工具,可见当时原始的粮食生产加工已经出现。到了距今四五千年的铜石并用时代,黄河流域农业发展趋近成熟,不少地方还出现

了大型磨光石斧等磨制石器。

黄河流域农业的发达为文明的出现奠定了物质基础，文明的雏形得以诞生。山西的陶寺遗址就是证明。陶寺遗址的骨耜上发现刻有文字符号，这是迄今考古发现最早的汉字。此外，陶寺遗址已经有了“都城”的雏形，这里的整体布局分不同功能区，如宫殿区、祭祀区、普通居民区等，意味着当时这里已出现了阶级分化。至此，黄河流域即将开启新的篇章——文明时代。

在新石器时期，黄河文明并非一枝独秀，长江流域有良渚文化，辽河流域有红山文化……可谓“满天星斗”。直到夏商周之后，黄河文明才凸显出来，成为“众星捧月”般的主体文明。可以说，从夏商周到唐宋，黄河流域一直是中国政治、经济和文化的中心。

而黄河文明会成为中华文明的主体之一，与洪水有很大关系。一方面，4000 多年前尧舜时期世界性的大洪水，导致氏族部落大迁徙，纷纷向黄河中游的高原山丘一带迁移，最终缔造了黄河中游文明的中心区。另一方面，洪水治理是大工程，需多人团结协作，更需强有力组织来协调，在此过程中，逐步产生了凌驾于一般氏族部落的权力机构，可以说，治水对夏朝的建立甚至是黄河文明的发展都起到了重要作用。

夏朝建立后，都城曾多次迁移，但都集中在今河南、山西中南部的黄河流域。随后，商取代夏，周取代商，但商周的都城都集中在黄河流域。三朝建都于此，文明代代相袭。三代文化以“礼制”为主脉，“夏礼”“殷礼”“周礼”一脉相承，“礼制”文化成为黄河文明的核心，也成为中华文明的主流之一。

（摘编自《黄河，为什么能成为中华民族的母亲河》）

材料二：

黄河流经世界上最大、最厚的黄土高原，以及黄土冲积形成的大平原。在文明早期，的确有它的优势，但随着气候变迁，其缺点也逐渐显现。黄河流域气候整体变干变冷，降水多在夏秋之际，且集中于中游，加之中游植被破坏严重，土地大片沙化，大而集中的降水冲刷着疏松的黄土，造成严重的水土流失。黄河中游流速快，泥沙不易淤积；而下游流速慢，所以每年约几亿吨泥沙堆积于此。天长日久，河床不断抬高，逐渐形成“悬河”——河床要比两边的土地都高。随着河床逐渐淤高，河堤也得不断加高。在河南开封，黄河高出南岸八到十米，而三五层楼高的水都靠堤坝拦着。堤坝稍有损坏，后果就不堪设想。历史上黄河的决口几乎每年发生，一些人祸又加剧了这一灾害。黄河，似乎真的像母亲一样，逐渐走向“衰老”。

那么，黄河的未来如何？黄河文明是否从此衰落呢？从过去的七十年看，黄河已进入了复兴阶段。首先，七十多年来，黄河保持了安流，没有再出现大的决口。其次是水土保持，特别是改革开放以后，黄河流域中游的水土保持获得了成功。此外，还有黄河流域的综合开发，从上游开始修建了几十座大坝和水利工程，大多是发电、灌溉、防洪、防凌的综合利用，促使黄河流域产生更高的经济效益，同时自然环境也得到保护。随着黄河综合治理不断加强，黄河文明复兴便有了坚实的基础。我们期待中华民族的母亲河再度充满活力，并永葆青春。

（摘编自《黄河与中华文明》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3 分)

- A. 黄河从青藏高原出发，一路奔涌穿越重大山、峡谷，最终形成沃野千里的华北平原。
- B. 黄河流域有产水区和用水区之分，区别二者的主要标准在于当地是否有支流提供水源。
- C. 陶寺遗址出现的文字符号和分不同功能区的“都城”雏形，证明此处诞生了文明的雏形。
- D. 黄河下游形成“悬河”，与黄河流域气候变化、土地沙化、下游流速缓慢等原因有关。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 黄河流经区域的自然条件,对于该地区的降水能否转化为黄河水量有着重要的影响。
- B. 由于黄河流域的居民有着更强的控水能力,所以黄河流域的农业曾比长江流域更发达。
- C. 过去七十年来对黄河进行开发和利用的经验表明,经济发展和环境保护是可以兼顾的。
- D. 考察黄河流域的历史和发展现状,可以看出河流的兴衰是自然与人类共同作用的结果。

3. 下列选项最适合作为论据来支撑材料一第六段观点的一项是(3分)

- A.《史记·五帝本纪》记载,禹治理黄河水患,“通九道,陂九泽,度九山”,最后“方五千里”都得到安抚并来朝进贡。
- B.《汉书·沟洫志》记载,“中国川原以百数,莫著于四渎,而河为宗”,历史上黄河一直被誉为“百川之首”“四渎之宗”。
- C.据《左传》记载,春秋时期黄河水系已具备了一定规模的水运能力,水运不仅加强了地区联系,还促进了经济文化发展。
- D.唐宋时期,黄河流域的长安、汴梁作为当时全球范围内最发达的都市,其形成的城市文明对世界文明产生了深远影响。

4. 请根据材料一相关内容,用简明的语言将表格信息补充完整。(4分)

黄河流域自然条件为人类及文明起源所做的准备		
自然条件	特 点	作 用
水量	水量充沛	①
气候	②	有利于作物生长
土壤	肥沃、疏松	易于耕种

5. 人类活动在黄河文明的发展过程中起到了重要的推动作用,请综合两则材料简要分析。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,17分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

归 来

王祥夫

今年的杏花开过后,忽然又下了一场雪,雪下得很大,但化得也很快,才半天,地上的雪就全没了,村里村外,到处是一片泥泞,又起了雾,远远近近一片模糊。吴婆婆家的人是该回来的都从外边匆匆忙忙赶回来了,谁让地那么滑,吴婆婆滑了一跤就去了。吴婆婆的小儿子,也终于带着他在外边娶的媳妇赶回来了,都已经三年了,婆婆的小儿子三小总说是等过年的时候一定回来把媳妇带给婆婆看,但他总是忙。现在三小带着媳妇和已经三岁了的孩子从外边赶回来了。三小是连走带跑,几步就抢进了院子。屋里忙事的人猛地听到有人从外边闯了进来喊了一声“妈——”,接着就是“呜——”的一声,是三小?屋里的人都马上都白花花地跑了出来,可不就是三小。还有三小的媳妇,瘦瘦的,而且黑,抱着儿子,跟在三小后边。三个人齐齐跪下,院里又马上腾起一片哭声。这时婆婆的大儿子出现了,把小弟从地上拉起来。这么一拉,三小就又大哭了起来,顿着脚。大哥又拉三小,要三小进屋,却忍不住“呀”了一声。三小回转身来,用另一只手紧紧攀住了他哥。大哥脸色一下子就变了:“啊呀,三小?”

堂屋里的晚饭已经摆上了，①大灯泡白刺刺地悬在头上。先是三小站起来，把放在自己面前的那碗炖肉用一只手端起来放在大哥的跟前，紧接着是大哥亦站起来，把那碗肉又端起来往弟弟三小这边放过去。然后一家人才开始动筷子吃饭。哑子二哥只盯着三小看，忽然“呀呀呀”地叫起来，被大哥用手势打住。但哑子二哥还是用手指着自己的胳膊“呀呀呀”地喊，大哥又把他喊住，用手势告诉他别喊，“吃饭！”大哥说完这话就不知再说什么，筷子在盘里夹了一下，却什么也没夹，收回来。

“去，看看香完了没有？”大哥对大嫂说。

三小已经站起身，一迈腿，跨过凳子，抢先出去。

大哥忽然放低了声音，趁三小出去，他想问问三小胳膊的事。

三小的媳妇忽然低了头。三小媳妇说那个厂是做胶鞋的，刚刚开起，三小出事后给了八千块钱。三小媳妇又停停，说：“三小他咋能回来？咋也不能回来。”三小媳妇的声音很低，停片刻，又说：“那老板人其实挺好的，他也没办法，他也没钱。”三小现在还在那厂里，给人家看门，还养了一只羊，是奶羊，给孩子挤奶吃。又说，还在房后开了一小片地，种菜，给自己吃。不知谁轻轻“唉”了一声，②白刺刺的灯下，一张张脸都很白很紧。大哥把自己筷子伸过去，有些抖，他夹菜，夹准了，筷子没收回来，却送到三小媳妇的碗里。大嫂也跟着夹菜了，夹一块肉，也没收回来，也送在三小媳妇的碗里，又夹一筷子，想想，放在三小的碗里，然后放下筷子出去了：“三小，三小，进来吃饭。”大嫂的声音从外边传了进来，声音只是颤，只隔片刻，大嫂的声音忽然变成了哭声——她进这屋的时候，三小才三岁。有时候下地，她后边背着三小，前边抱着自己的儿子。

按这地方的规矩，妯娌齐了，要看看箱里留下没留下值钱东西，当着全家，把东西都收拾过，谁也没有闲话。大嫂领着二嫂和三小的媳妇把吴婆婆的屋子收拾了一遍，把箱子开了。箱子里塞得满满的，小孩子衣服，大哥穿过二哥再穿、三小又穿的旧衣服。再有，旧鞋子，他们父亲的旧鞋子，家做的，穿旧的，而又洗干净的。再一个盒子，里边都是线，红线绿线黑线蓝线，一轴一轴，一团一团，还有针，插在线团上。再翻，居然还有鞋样子，有大哥的，也有二哥的，还有三小的。大嫂眼红了，想哭一声，却突然叫了起来，一个包，被翻了出来，用吴婆婆的旧头巾包着，这个头巾包被打开了，妯娌三个同时都“呀”了一声。因为收拾吴婆婆的箱底，③屋里的灯换过了，白刺刺的，角角落落都亮。屋里的人你看我，我看你，一万五千八百块的钱在这里。大嫂先哭出来。想起吴婆婆常年就饭的那碟子盐豆，吴婆婆只说是吃斋，是从不吃肉，但儿子孙子们碗里的剩饭，即使是荤菜，吴婆婆也会打扫得干干净净。

办完吴婆婆的事，院子门口那株香椿树上的叶子都张开了，那只鸟的窝也有样子了。三小说什么都要走，也终于带着他的媳妇和儿子走了，三小和媳妇惦着那边的羊和菜地。家里人虽不愿三小走，但心里也好受了一些。吴婆婆留下的那些钱，大哥一家同意，二哥一家也同意，全都给了三小。这天中午，哑子二哥突然在家里“呀呀呀呀、呀呀呀呀”叫了起来，连带着他那个哑子媳妇也在叫。隔壁大哥以为发生了什么事，急忙忙地过来。哑子二哥手里拿着那个包儿，是吴婆婆的那个头巾包，大哥记起了那天晚上三小说的那句话：“可怜我二哥是个哑子，老来老去比我都可怜。”

“放好放好！”大哥打着手势，“放在谁也看不到的地方。”

然后，大哥去打香椿了。大嫂什么也没说，把大哥打下来的香椿，一小捆一小捆扎好。他们合计好了，明天要进趟城，再买些菜籽。

(选自《新中国文学经典丛书·1949—2019》，有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 小说开头描写了雪后“一片泥泞”“一片模糊”的景象,营造了阴冷的氛围,与小说中人物此刻回家的心情相契合。
- B. 大哥拉三小进屋时突变的脸色表明他已发现三小少了只胳膊,这使得吃饭时大哥反复制止二哥的行为显得合乎情理。
- C. 文中画波浪线处表现了大哥因为与三小长时间分离感情淡漠,在突然面对他残疾的现实后有些不知所措的心理状态。
- D. 小说末尾写大哥打香椿,夫妻合计进城买菜籽,表明他们在经历了老人去世等家庭变故后,重新回到了生活的常态。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 句子①用“大、白、悬”等词凸显出灯光的刺眼,使人感受到时隔三年后家人重聚时涌动的复杂情感。
- B. 句子②中“白刺刺”的灯光与众人听完三小媳妇讲述后苍白的脸色相映衬,透露出人物内心的沉重。
- C. 句子③中吴婆婆房间里那“白刺刺的”、照得四处都亮的灯,象征着吴婆婆勤劳顾家的美好品德。
- D. 文中“白刺刺的灯”反复出现、渲染气氛,同《林教头风雪山神庙》中“风雪”的作用有相似之处。

8. 小说为什么以“归来”为题?请结合文本简要分析。(5分)

9. 有人评价王祥夫的小说“闪现着温暖的光芒”,请结合文本谈谈你的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

文本一:

鲁阳虎欲攻三桓,不克而奔齐,景公礼之。鲍文子谏曰:“不可。阳虎有宠于季氏而欲伐季孙,贪其富也。今君富于季孙,而齐大于鲁,阳虎所以尽诈也。”景公乃囚阳虎。

或曰:臣主之间,非兄弟之亲也。劫杀之功,制万乘而享大利,则群臣孰非阳虎也?事以微巧成,以疏拙败。群臣皆有阳虎之心,而君上不知,是微而巧也。阳虎贪于天下,以欲攻上,是疏而拙也。不使景公加诛于齐之巧臣,而使加诛于拙虎,是鲍文子之说反也。君明而严,则群臣忠;君懦而暗,则群臣诈。知微之谓明,无赦之谓严。不知齐之巧臣而诛鲁之成乱,不亦妄乎?

或曰:阳虎为乱于鲁,不成而走,入齐而不诛,是承为乱也。君明则诛,知阳虎之可济乱也,此见微之情也。君严则阳虎之罪不可失,此无赦之实也。则诛阳虎,所以使群臣忠也。未知齐之巧臣而废明乱之罚,责于未然而不诛昭昭之罪,此则妄矣。今诛鲁之罪乱,以威群臣之有奸心者,鲍文之说,何以为反?

(《韩非子·难四》)

文本二:

阳虎奔齐,请师以伐鲁。齐侯将许之。鲍文子谏曰:“鲁未可取也。上下犹和,众庶犹睦,能事大国,而无天灾,若之何取之?阳虎欲勤齐师也,齐师疲,已于是乎奋其诈谋。鲁免其疾,

而君又收之，无乃害乎！”齐侯执阳虎，将东之。阳虎愿东，乃囚诸西鄙。尽借邑人之车，锲其轴，麻约而归之。载葱灵^①，寝于其中而逃。奔晋，适赵氏。

(《左传·定公九年》)

文本三：

阳虎议曰：“主贤明则悉心以事之，不肖则饰奸而试之。”逐于鲁，疑于齐，走而之赵，赵简主迎而相之。左右曰：“虎善窃人国政，何故相也？”简主曰：“阳虎务取之，我务守之。”遂执术而御之。阳虎不敢为非以善事简主兴主之强几至于霸也。

(《韩非子·外储说左下》)

【注】①葱灵：装载衣物的车。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

阳虎不敢[A]为非[B]以善[C]事[D]简主[E]兴主之强[F]几至[G]于[H]霸也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 克，是战胜、击败的意思，与现代汉语“克敌制胜”中的“克”意思相同。
- B. 承，接续之意，与《张衡传》中“下有蟾蜍，张口承之”的“承”意思不同。
- C. 适，是前往的意思，与《孔雀东南飞》中“适得府君书”的“适”意思相同。
- D. 相，意为使……为相，其用法与《鸿门宴》中“吾得兄事之”的“兄”不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 文本一中有人认为，齐国内部也有想法与阳虎类似的大臣，其行为隐蔽而巧诈，威胁比阳虎更大，更应引起重视。
- B. 文本一中也有人认为，齐国内部是否存在巧诈之臣尚不明确，而阳虎的罪行明显，齐景公不应该放任这样的乱臣。
- C. 文本二中鲍文子认为，当前齐国君臣一心，百姓和睦，风调雨顺，能侍奉大国，不可听从阳虎的建议去攻打鲁国。
- D. 阳虎被鲁国驱逐，被齐国怀疑，逃至赵国，面对侍臣的疑惑，赵简主自信能对阳虎加以控制，并使之为自己所用。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)今诛鲁之罪乱，以威群臣之有奸心者，鲍文之说，何以为反？(5分)

(2)齐侯执阳虎，将东之。阳虎愿东，乃囚诸西鄙。(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面两首宋诗，完成14~15题。

梅花(之二)

陆游

月地云阶暗断肠，知心谁解赏孤芳。
相逢只怪影亦好，归去始惊身染香。
渡口耐寒窥净绿，桥边凝愁立昏黄。
与卿俱是江南客，剩^①欲尊前说故乡。

怀古堂前小梅渐开四首(其一)

杨万里

梅边春意未全回，淡日微风暗里催。
近水数株殊小在，一梢双朵忽齐开。
生愁落去轻轻折，不怕清寒得得^②来。
肠断故园千树雪，大江西处乱云堆。

【注】①剩：更。②得得：频频。

14. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 陆诗颔联以“只怪”写出梅的形态之美，又以“始惊”突出了梅香之幽。
- B. 陆诗颈联写诗人伫立于桥边，眼见梅花凋落，空余绿枝，愁情油然而生。
- C. 杨诗先写梅未开时的期盼，再写齐开的惊喜，最后抒发乡愁，脉络清晰。
- D. 两首诗都表现了梅花凌寒开放的品格，表达了诗人对梅花的欣赏和怜惜。

15. 两首诗的尾联都借梅花抒发了思乡之情，但写法有所不同，请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 苏轼《赤壁赋》在描摹水气弥漫，水天相接的景象后，“_____，_____”两句，借《诗经》的典故描写了小船在江面自在飘荡的场景。
- (2) 杜甫《茅屋为秋风所破歌》“_____，_____”两句，以细节生动地表现了诗人追索茅草不得后的无奈心情。
- (3) 小刚漫步锦江之滨，看到水中月影，不禁想起唐宋诗文中描写此类景象的句子：“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字，完成17~18题。

近日有人指出，随着AI技术的迅猛发展，“程序员”这一职业将不复存在。人们对AI抢夺工作的担忧由来已久。在AIGC(人工智能生成内容)概念火热的2023年，AI抢夺人类工作俨然不再只是预言，画师、配音、翻译等岗位 A。只是，制造出AI的程序员如今也难以幸免吗？

技术的突破会带来社会的变革，就像当初汽车出现后，绝大部分马车车夫 B。^①目前AI技术的研发及运用，^②正在助推了新质生产力的发展。^③在“码农”的领域，^④编程神器Copilot早已大幅改进他们的工作效率了。倘若AI技术再进一步，只需要几个简单的业务指令就能生成所有程序，而且自行测试和运行呢？

程序员的工作会受到AI技术影响，这是必然的事情。但是，程序员不仅仅只是编写代码，更是技术的实践者和创新的推动者。在软件开发过程中，程序员负责需求分析、系统设计、代码编写、测试调试等多个环节。这种创造力和解决问题的能力，AI还无法复制和替代。因此，C，努力提升自己并积极拥抱AI方是正途。

17. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

18. 文中第二段有两处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成19~21题。

燕子吱吱叫着飞来了,落在门楣上。主人们善意的笑容使它们欣喜若狂,立即千百次地飞来飞去,衔泥筑巢——这就是我的燕子季。孩子们成群结队地奔向刚刚返青的草地、树林和山溪,追逐蝴蝶,捕捞蝌蚪。当小燕子能够飞出巢,和老燕子一起捕捉小飞虫的时候,田垄的蝈蝈叫了。蝈蝈季宣告开始,孩子们更加放任和自由了。除了在水里打扑通的时间,就是编蝈蝈笼,捉蝈蝈,喂蝈蝈,赛蝈蝈。当蝈蝈不再振翅欢唱的时候,墙缝里出现了新的、彻夜不倦的歌手,那就是蟋蟀。蟋蟀季更加热闹。白天,孩子们集中在街角里,竞相展示各自拥有的五虎上将,蟋蟀的战斗打得昏天黑地。一天下来,有人欢喜有人愁。残兵败将缺了胳膊断了腿,却①,有了自由,再也不会被征召入伍了。夜间,我和孩子们走进坟地。因为大家都认为坟地里的蟋蟀,十有八九都是猛将。我弯着腰,②,侧耳倾听,从它们的音色和音量去发现赵子龙式的英雄。有时是为了复仇,像燕太子丹一样,苦苦地寻找着“荆轲”;有时是为了保持霸主地位,招募战略后备队。

19. 文中画波浪线的句子如改成“竞相展示各自满意的蟋蟀,蟋蟀之间的战斗非常激烈”,语义基本相同,但原文表达效果更好,为什么?(5分)

20. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

21. 语言文字运用Ⅰ和Ⅱ中的三处引号,作用各不相同,请简要分析。(3分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

“求助,该怎样描述这张图片的景色”“能表达惊叹的词句有哪些”“新词语这么多,但是我反而不知道该如何委婉地夸赞一个人了”……在这些“求助帖”的背后,不少年轻人正在被词不达意、语言匮乏困扰,当流行语、表情包等方式不再适用时,“词穷”问题好像就出现了。

上述材料引发了你怎样的联想与思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。